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La iniciativa RASGOS COMUNES promueve el debate de temas importantes para el Condado de Allen. Usando el arte y otras actividades creativas como elementos catalizadores, Common Threads reúne a gente con diversos puntos de vista, para debatir sobre temas que les interesen. Common Threads ofrece una oportunidad para que la gente se pueda reunir y escuchar a otros para comprender y crear relaciones, a medida que conversan sobre sus preocupaciones. 
Historia – 1999-2001
La idea de Common Threads se originó en Europa y fue conocida por funcionarios del Bluffon College en 1999.  En los años 2000-2001, el Bluffon College patrocinó la creación de Common Threads en el Condado de Allen, al pedir a diversos líderes comunitarios que hicieran un listado con los temas importantes que debían enfrentar los ciudadanos y formar un comité directivo que representara a diferentes sectores de la comunidad, con el objeto de establecer una declaración de principios y plafinicar un congreso para presentar el proceso de Common Threads a los ciudadanos del Condado de Allen.  El congreso, que se llevó a cabo en octubre de 2001 en el Bluffon College, tuvo un éxito sin precedentes, atrayendo a 700 personas que vieron las muestras de Common Threads, participaron en un foro y en los talleres de teatro interactivo, dirigidos por Michael Rohd, director artístico y fundador del Teatro Soujour en Portland, Ohio. Además, participaron en un diálogo guiado por Patricia Romney, de Romney Associates, Amherst, Massachussets. El Consejo de las Artes de Ohio entregó becas, tanto para la fase de planificación, como para la muestra y congreso que se realizaron en el año 2001. 
2002
El Consejo encargó a la Compañía de Teatro Soujourn que escribiera y presentara un documental de teatro, basado en cientos de entrevistas con distintos residentes del Condado de Allen sobre los temas de liderazgo, diversidad e historia. Michael Rohd y los miembros de la Compañía de Teatro Soujourn estuvieron casi cinco semanas sin salir del Condado de Allen, entrevistando, investigando y escribiendo el guión de una obra de teatro. En mayo de 2002, la Compañía Soujourn presentó un borrador del trabajo, leyendo extractos del guión que se estaba escribiendo a un entusiasmado público de 120 ciudadanos de diversos orígenes. Patricia Romney, experta en facilitación del diálogo público, condujo la conversación, haciendo preguntas basadas en los temas e ideas observados durante la presentación. Le ayudaron unos 44 ciudadanos locales que habían sido capacitados anteriormente en facilitación del diálogo público. A principios de octubre de 2002, los actores de Soujourn realizaron 12 presentaciones en zonas rurales del Condado de Allen, con el fin de ir cultivando audiencias para las presentaciones públicas.
El congreso de Common Threads, que tuvo lugar el 11 de octubre de 2002, en el Veteran’s Memorial Civic Center, atrajo a unos 200 participantes y presentó un adelanto de la obra del Teatro Soujourn llamada PASSING GLANCES: Mirrors and Windows in Allen County (Miradas Efímeras: Espejos y Ventanas del Condado de Allen). Los asistentes al congreso participaron en un entusiasta diálogo sobre lo que habían observado en la presentación, para, luego, formar 16 equipos de trabajo que abordaron los principales temas. En la actualidad, estos equipos se están volviendo a reunir para continuar con su trabajo. El estreno de PASSING GLANCES se llevó a cabo el 12 de octubre a las 19:30 hrs. y continuó el proceso con una función de matinée, el domingo 13 de octubre a las 14:00 hrs. Todas las presentaciones se realizaron en el Centro Cívico y fueron seguidas de un diálogo público que registró gran concurrencia.
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