Estructura de Apoyo a la Cultura en los Estados Unidos

Recursos Gubernamentales - Niveles Federales y Estaduales

En los Estados Unidos, los recursos provenientes de impuestos para financiar las artes existen a nivel federal, estadual y local.  Desde la creación de la agencia federal Fondo Nacional para las Artes (National Endowment for the Arts NEA), en 1965, los recursos públicos han tenido un rol fundamental en la formación de la comunidad cultural sin fines de lucro en los EEUU.  Se estima que, anualmente, las personas que han sido elegidas para tener cargos de representación ciudadana asignan cerca de 600 mil millones de dólares del erario público.  Basándose en el perfil nacional de los patrones de apoyo a organizaciones culturales sin fines de lucro, se puede afirmar que, aproximadamente, un cinco por ciento de los recursos provienen de fondos gubernamentales. 


El financiamiento directo de las principales agencias culturales en los Estados Unidos - National Endowment for the Arts, National Endowment for the Humanities e Institute of Museum and Library Services - alcanza en la actualidad a cerca de US$ 250 millones.  A esto, hay que agregar los recursos destinados a las principales organizaciones culturales; tales como el Smithsonian, el Kennedy Center, la Corporación de Radiodifusión Pública y cerca de una docena de otras organizaciones, llegando la inversión federal a casi cien mil millones de dólares.

También, existen programas culturales apoyados por otras agencias federales, tales como el Departamento de Educación, de Justicia, de Vivienda y Desarrollo Urbano y de Transporte.  Estos dineros federales, junto con las decisiones del Departamento de Defensa, en cuanto al apoyo a orquestas y bandas militares y espacios culturales en las bases militares y un presupuesto muy modesto del Departamento de Estado para personal cultural en las embajadas alrededor del mundo, suman un presupuesto federal directo en cultura de más de doscientos mil millones de dólares, cifra aproximada conservadoramente.

Cada uno de los 50 estados (junto con las 6 jurisdicciones norteamericanas) tiene agencias culturales estaduales que asignan a las organizaciones culturales dineros provenientes de los impuestos.  Durante el año fiscal 2001, la legislatura estadual entregó US$ 447.5 millones a las artes.  Adicionalmente, se estima que los estados asignan una cifra similar en apoyo institucional directo, en financiamiento de capital para construcciones, en porcentajes para programas culturales y proyectos especiales.  En suma, las agencias estaduales dan acceso a los dineros públicos a más de 21,500 proyectos a través del país.  Las agencias culturales estaduales financian a más del 75% de estas organizaciones culturales apoyadas por el NEA, así como a 20,000 otros proyectos que no reciben recursos federales directos.  La mayoría de las organizaciones que reciben recursos federales, obtienen esta ayuda a través de las agencias culturales estaduales.

El National Endowment for the Arts es un socio vital y fuerte en el apoyo a las artes a nivel nacional, estadual y local.  Cada consejo de las artes estadual recibe apoyo del NEA.  El liderazgo de esta agencia federal es primordial en cuatro áreas importantes: acceso igualitario a las artes para todos, asociaciones públicas y privadas, educación y desarrollo de políticas.

Un gran porcentaje de los fondos del NEA apoya actividades y servicios de pequeñas comunidades, grupos minoritarios y marginados y niños.  Los recursos que el NEA entrega al Consejo de las Artes de Ohio sirven para apoyar la Iniciativa Cultural de los Apalaches de Ohio, que se centra en mejorar el acceso a las artes y la educación artística a sectores marginales del estado.  De hecho, aproximadamente el 50% de los recursos que el NEA otorga al OAC beneficia directamente a estos ciudadanos, mediante fondos asignados al desarrollo de actividades locales.  La población marginal se identifica como "aquélla que no disfruta normalmente del acceso fácil a las actividades culturales".  Esto puede deberse a la ubicación geográfica, las condiciones económicas, motivos étnicos u otros factores.

El liderazgo del National Endowment for the Arts en la educación artística ha sido fundamental para la inclusión de las artes en la malla curricular de los niveles básicos de la enseñanza escolar y para facilitar el camino que permite la asociación federal y estadual con los departamentos de educación y organizaciones asociadas.  El estado de Ohio recibe continuamente uno de los cuatro aportes más importantes  para educación artística que otorga el NEA

Por cada dólar invertido por el NEA y los estados en la educación artística, se generan más de US$20 en asociaciones, recursos mixtos e ingresos de los proyectos.  Esta inversión permite que las artes lleguen a todos y educa al futuro público, a la vez que aumenta la capacidad de los Estados Unidos para competir en el mercado global.

Organizaciones Culturales Regionales

Existen seis organizaciones culturales sin fines de lucro en los Estados Unidos.  Cada una está financiada por sus estados miembros, el National Endowment for the Arts, fundaciones, corporaciones y personas naturales.  Arts Midwest es una de estas organizaciones regionales e incluye los siguientes estados: Illinois, Indiana, Iowa, Michigan, Minnesota, North Dakota, Ohio, South Dakota y Wisconsin.  Arts Midwest inicia, financia y organiza congresos y programas sobre teatro, danza, música, educación artística y artes visuales.  Con su centro de operación en Minneapolis, Arts Midwest está dirigido por un directorio integrado por 15 voluntarios que representan a los líderes del mundo empresarial, de las artes y de la comunidad.  Adicionalmente, la organización trabaja con asesores, los que colaboran en el diseño de programas y servicios para responder a las demandas de cientos de artistas, organizaciones y comunidades a las que sirven.  Arts Midwest también tiene una alianza estratégica con Mid-America Arts Alliance, extendiendo, de ese modo, el alcance geográfico de sus principales programas a Arkansas, Kansas, Missouri, Nebraska, Oklahoma y Texas.

Agencias Culturales Locales

La agencia cultural local se define como una organización comunal privada o agencia gubernamental local que apoya a las organizaciones culturales, entrega servicios a artistas u organizaciones artísticas o presenta programas artísticos al público.  En muchas comunidades, las artes reciben recursos generados por impuestos locales opcionales.  El ejemplo más común es el impuesto hotelero, seguido por un porcentaje para fondos culturales, el impuesto a la propiedad y el impuesto a la venta.

Existen cerca de 4.000 agencias culturales locales en comunidades de distintos tamaños a lo largo de los Estados Unidos.  Un cuarto de ellas son agencias públicas, financiadas por el gobierno de la ciudad o de la comuna.  A los fondos destinados directamente a las agencias culturales locales, los impuestos locales, los porcentajes para programas artísticos y capitales destinados a infraestructura, las autoridades electas agregan más de cien mil millones de dólares al pozo total de recursos.

Apoyo Local

Recursos Privados 
De acuerdo a Giving USA 2001, los recursos para las artes, la cultura y las humanidades provenientes de personas naturales, fundaciones y corporaciones sumaron casi US$ 1 billón 150 millones en el año 2000, cifra levemente mayor, luego de dos años de baja.  De acuerdo al perfil nacional de patrones de apoyo a organizaciones culturales sin fines de lucro, aproximadamente el 45 % de los ingresos provienen del sector privado.                           


De acuerdo al Comité Empresarial para las Artes, el apoyo empresarial a las artes alcanzó un nivel record de US$ 116 mil millones en 1997, comparado con los 875 millones de 1994.  Sesenta y cinco por ciento de este apoyo corresponde a pequeñas y medianas empresas (Con rentas anuales de entre 1 y 50 millones de dólares), las que representan el 96% de la comunidad empresarial de los Estados Unidos.

En 1999, el Foundation Center estimó que las fundaciones donaban 150 mil millones de dólares a las artes y la cultura,  representando el 13.4% de las donaciones totales de estas instituciones.  El arte y la cultura estaban en el cuarto lugar de apoyo, detrás de educación (24.4%), salud (17.2%) y servicios sociales (16.2%).  Fundaciones nacionales y estaduales indican que el apoyo a las artes debe ser logrado a través de asociaciones entre el sector público y el privado.  Adicionalmente, estas mismas organizaciones dicen que están atentas a las recomendaciones del Consejo de las Artes de Ohio y  del NEA, como garantía de aprobación de los proyectos presentados.

De acuerdo al perfil nacional de patrones de apoyo a organizaciones culturales sin fines de lucro, las personas naturales son, lejos, los mayores contribuyentes, representando el 39% de los recursos totales.

Voluntarios

De acuerdo a Giving and Volunteering in the United States, Edición 1999, en la última encuesta hecha por el Sector Independiente, 5.2% de los, aproximadamente, 109 millones de americanos voluntarios, lo son en las artes y la cantidad de tiempo que dedican a esta actividad ha aumentado.  Las organizaciones que trabajan con voluntarios no solo tienen la ventaja de contar con trabajadores adicionales, sino que también obtienen beneficios financieros; ya que los voluntarios tienen la tendencia a contribuir más que los que no lo son.  Ya sea como acomodadores en una función, como integrantes en un directorio, archivando, contestando teléfonos o planificando una actividad a beneficio. Los voluntarios son vitales en las organizaciones culturales a lo largo del país.
