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Un Descubrimiento Primordial
Los líderes en temas escolares sostienen reiteradamente que: 

El factor más importante en la promoción de la educación artística en sus colegios es la activa participación de los segmentos más influyentes de la comunidad en el diseño e implementación de las políticas y programas del distrito. 

Los muros reales y metafóricos del distrito escolar se volvieron “permeables”. Un caleidoscopio de pequeñas comunidades, compuesto por personas y grupos de la comunidad, en un sentido amplio, participaron activa y conjuntamente en las actividades artísticas y de educación de las artes dentro y fuera de los colegios. La interacción resultante profundiza su apreciación y comprensión del arte y fortalece sus vínculos con estas actividades. Estas personas forman redes que promueven activamente la importancia de la educación artística en la educación general de todos los alumnos y en la vida social, cívica y cultural de toda la comunidad. Su influencia crea un grado de consenso entre la dirección de los colegios, el superintendente de educación y los principales segmentos de la comunidad, en el sentido de que las artes son parte esencial del aprendizaje. Estos sectores trabajan para mantener dicho consenso, usando una serie de estrategias, recursos y capacidades que se pueden apreciar en los estudios de caso y perfiles entregados en este informe. 

Tres Formas en que el Arte Mejora la Calidad de los Colegios
-Brent Wilson, Ph.D.

1.) Las artes mejoran el ambiente escolar 

Los colegios que se organizan en torno al arte se ven, escuchan y sienten diferentes. En todos los aspectos, el ambiente de estos colegios es diferente. Los colegios visitados por los investigadores se veían atractivos, cálidos, acogedores y visualmente interesantes.  

2.) Las labores integrales comprendidas en el arte son un desafío para los alumnos 

Los alumnos de arte, con la ayuda de sus profesores, llevan a cabo grandes proyectos. Producen obras de teatro, presentan conciertos o muestras de danza, crean trabajos temáticos, en el caso de los alumnos avanzados, y montan exhibiciones. Al hacerlo, los estudiantes ponen en práctica una enorme cantidad de habilidades artísticas, enfocan una serie de cualidades estéticas y expresivas hacia un fin específico y simbolizan las conductas y emociones humanas de muchas formas. En la creación artística, los medios y los fines se interrelacionan continuamente. Cada elemento, por pequeño que sea,  está relacionado con la creación de un trabajo completo muy complejo; pero, a la vez, coherente. 

Los alumnos adquieren una autodisciplina consciente y llevan a cabo rigurosas prácticas y ensayos. Aprenden cuáles son los límites físicos y, en el proceso, aprenden, además, a ver los límites existentes en un mundo que, para muchos adolescentes, parece no tenerlos. Los alumnos también aprenden a manejar su tiempo y trasladan la disciplina que se requiere en el proceso artístico a la disciplina del estudio. 

3.) El arte transforma los colegios en comunidades.

En todos los colegios dedicados a las artes que visitaron los miembros del equipo de investigación, fueron recibidos con sonrisas. Tanto alumnos, como profesores y administradores señalaron “somos una familia”, “nos apoyamos mutuamente”, o “éste es nuestro hogar”.  Los miembros de estos colegios artísticos se ven a sí mismos como integrantes de comunidades reales que ellos tienen la responsabilidad de crear y mantener. Son capaces de aprovechar el hecho de que el arte alienta a alumnos y docentes a trabajar juntos, a crear cosas juntos, a desempeñarse juntos y a presentar juntos los resultados de sus esfuerzos. Los profesores están continuamente mostrando sus habilidades como modelos y descubriendo sus interpretaciones, visiones y juicios a los miembros más jóvenes de estas comunidades artísticas. 

El arte transforma el aprendizaje y a los colegios. 

Importantes Factores de Éxito para Lograr una Educación Artística en Todo el Distrito  
Factor: La comunidad 

En los distritos que tienen una sólida educación de las artes, la comunidad – en términos amplios, definida como los padres y las familias, los artistas, las organizaciones artísticas, los negocios, y los líderes de instituciones cívicas y culturales locales – participa activamente en las políticas artísticas y programas instrumentales del distrito.  

La comunidad ayuda en las actividades de enseñanza y aprendizaje de profesores y alumnos, moviliza y respalda la educación artística, a través de las actividades políticas, usa las instalaciones de los colegios como centros artísticos comunitarios y proporciona lugares de reunión para los trabajos y presentaciones de profesores y alumnos. 

En muchos de estos distritos se pueden encontrar “asociaciones” formales de organizaciones artísticas comunitarias o escolares que tienen un programa de educación artística para los alumnos. La creación de estas asociaciones es una estrategia que usan varios distritos. No obstante, el patrón de relaciones en los distritos más establecidos está más pulido y abarca una mayor gama de interacciones formales e informales entre el personal de los colegios y la comunidad. Los administradores de los colegios ubicados en estos distritos promueven o respaldan una serie de interacciones descritas en sus perfiles. Éstas incluyen:  

· Una activa participación de los padres y de la comunidad en los programas artísticos de los colegios.

· Equipos interdisciplinarios que ocupan a especialistas en arte en los programas de desarrollo.

· Participación de los profesores de arte en los eventos artísticos de la comunidad.

· Muestras y presentaciones estudiantiles para los miembros de la comunidad.

Factor: La Dirección de Educación 
Los distritos escolares con buenos  programas de educación artística, por lo general, cuentan con direcciones de educación que proveen un marco de políticas y un ambiente de apoyo a las artes.  

A menudo, uno o más miembros influyentes de la Dirección han tenido una experiencia personal o un tipo de educación que les ayudó a desarrollar su conocimiento y valoración de las artes. Ellos usan esta experiencia para:

· Adoptar políticas que consideren a las artes como una disciplina equivalente a otras asignaturas que se enseñan en los colegios.

· Respaldar el desarrollo de planes de desarrollo tendientes a fortalecer la educación artística y destinar recursos de acuerdo con dichos planes.

· Tratar la educación artística igual que otras áreas temáticas, cuando se deben efectuar reducciones de presupuesto.

· Considerar las cualidades artísticas de los edificios y las necesidades que tienen los programas de educación artística cuando se remodelen o construyan dependencias escolares.

Factor: Los Superintendentes de Educación 
El que los Superintendentes de Educación tengan una visión clara de la educación artística es un factor muy importante para la exitosa implementación y estabilidad de las disciplinas artísticas. 

Por lo general, los Superintendentes de Educación que fueron entrevistados para el estudio agradecen al personal del colegio, los miembros claves del Directorio y/o a los sectores influyentes de la comunidad por apoyarlos y convencerlos de que es bueno desarrollar una visión de enseñanza que incluya la educación artística. Pero las acciones posteriores que puedan llevar a cabo los Superintendentes de Educación son vitales para mantener la educación de las artes en todo el distrito.

Los Superintendentes de Educación de estos distritos adoptan medidas como:

· Repetir, regularmente, en documentos escritos y discursos la importancia de las artes para el logro de los objetivos del distrito escolar.

· Nombrar coordinadores artísticos para todo el distrito y pedirles la mayor efectividad posible.

· Desarrollar una visión compartida con el/los coordinador/es artísticos del distrito, respecto al rol de las artes en la educación y entregar financiamiento para la implementación de los programas.

· Incentivar a los profesores para que colaboren interdisciplinariamente, a fin de garantizar que todas las iniciativas llevadas a cabo en el distrito se apliquen a las artes y las incluyan;

· Destinar tiempo para reunirse con el personal dedicado a la enseñanza artística en el distrito y con representantes de las organizaciones artísticas y culturales de la comunidad. 

Factor: Continuidad 

Existe la continuidad suficiente en las direcciones de los colegios y los liderazgos comunitarios  para implementar planes integrales de educación artística.  

Muchos distritos analizados en este estudio cuentan con Directores, Superintendentes de Educación y/o Coordinadores de Artes a Nivel de Distrito que han desempeñado sus cargos,  por lo menos, durante diez años. Del mismo modo, muchos otros líderes han trabajado en el distrito o en el mismo colegio por períodos incluso mayores.  La estabilidad de los cargos directivos o de los líderes de los distritos es importante cuando se trata de lograr un conjunto de objetivos educacionales; mientras que, por otro lado, las tradiciones comunitarias arraigadas que incluyen a las artes son factores importantes para lograr un consenso de respaldo para la educación artística.

Los Directores de Colegios señalaron a los investigadores que el consenso era un elemento clave para la continuidad. Los Superintendentes de Educación y los Directores de Colegios que tenían buenas relaciones con el Departamento de Educación del Distrito y otros segmentos influyentes de la comunidad tenían, también, la libertad y el tiempo para lograr sus visiones de la educación. Los cambios demográficos, políticos o de valores en la comunidad también producen cambios en los Departamentos y encargados de Educación, lo cual significa un problema importante en la promoción de la educación artística.

Factor: El Coordinador Artístico del Distrito
Los coordinadores artísticos de los distritos facilitan la implementación de los programas en el sistema escolar y mantienen un ambiente de respaldo a la educación de las artes.  

Los miembros de la Dirección de Educación y los Directores de los Departamentos de Educación reiteran permanentemente el rol esencial que juegan los programas del/de los  coordinador/es de arte en mantener “el arte” como parte de la definición de educación del distrito. El primer consejo a sus colegas de otros distritos es contratar a un coordinador eficaz. Hicieron hincapié en el cuidado con que buscaron a “la persona idónea” – Algunos buscaron a un profesional reconocido entre los profesores de artes existentes; otros, contrataron a un reconocido educador de otro distrito escolar. 

A menudo, los distritos más pequeños no cuentan con los recursos necesarios para contratar a un coordinador de tiempo completo; pero entregan esta responsabilidad a un especialista en currículum del distrito o a un profesor de arte de un colegio. Si bien este enfoque tiene algunos problemas – carga de trabajo y falta de claridad, por ejemplo  - es esencial que en todos los distritos existan dichos coordinadores. 

Un buen coordinador debe cumplir con una serie de funciones y prestar muchos servicios de vital importancia:

· Por lo general, son las personas que se relacionan más activamente con los segmentos influyentes de la comunidad que valoran las artes y cultivan y movilizan el apoyo de la comunidad a la educación artística. 

· Los directivos educacionales reconocen que son los coordinadores quiénes mantienen presente el tema del arte durante las reuniones de presupuesto. 

· Los coordinadores negocian entre las políticas de la Dirección de Educación, las de las oficinas centrales y también las decisiones adoptadas a nivel de los colegios; lo cual es algo cada vez más importante, a medida que los distritos evolucionan hacia una administración menos centralizada. 

· A menudo, trabajan con los Direcciones de los Colegios para la evaluación y contratación de profesores. 

· A su vez, los profesores han destacado el rol del Coordinador del Distrito como facilitador de la comunicación entre colegios y como promotor del clima de respaldo de la comunidad y el distrito para la educación artística. 

Factor: Directores de Colegios
Los Directores de Colegios que respaldan colectivamente las políticas tendientes a promocionar la educación artística para todos los estudiantes, a menudo son la clave para la exitosa implementación de las mismas en todo el distrito. 

El estudio respalda las investigaciones sobre el rol de los Directores de Colegios como los líderes más importantes a nivel de cada colegio: Los Directores crean las expectativas y el clima de convivencia en los colegios; por lo tanto, su respaldo a la educación de las artes es esencial. 

Muchos Directores entrevistados durante el estudio señalaron que tuvieron un aprendizaje o relación muy temprana con las artes u oportunidades de desarrollo profesional que les ayudaron en su decisión de apoyar a las artes en sus colegios. Otros, se habían convencido de la efectividad de la educación artística en la solución de problemas específicos. Por ejemplo, los Directores que han buscado crear un enfoque interdisciplinario sobre un tema específico en los colegios básicos o medios han descubierto que las manifestaciones artísticas juegan un rol clave debido a su complejo contenido y gran variedad de actividades. Otros, han descubierto que los alumnos más desvinculados del colegio participaban más activamente en las artes y, en consecuencia, en otros aspectos de la vida escolar.

Del mismo modo, la participación de los padres y de la familia en la educación artística promueve el ambiente general de aprendizaje. 

A fin de que el distrito pueda llevar a cabo una exitosa implementación de la educación artística para todos sus alumnos, debe existir un número suficiente de estos líderes que valoren personalmente las artes o se vean persuadidos por otras consideraciones más pragmáticas para convertirlas en un aspecto importante la vida escolar. Si tomamos en cuenta la tendencia nacional a administrar los colegios en forma menos centralizada, este factor es de gran importancia.

Reconociendo esa importancia, los líderes distritales de varios de los distritos estudiados incluyen la educación artística en las actividades de desarrollo profesional de los Directores de Colegios. 
Factor: El profesor como artista

Los buenos profesores de arte pueden continuar aprendiendo y desarrollando, tanto  su expresión artística, como sus capacidades docentes. De hecho, se les alienta a hacerlo. 

La presencia de especialistas en artes en los colegios distritales es un factor clave en la diferencia que existe entre la educación artística exitosa, integral y progresiva y los programas que se encuentran en desarrollo. Una de las características más interesantes que encontró el estudio es el nuevo impulso que los profesores que practican su arte aportan a un programa que ya está bien establecido.

Cualquiera fuera su medio o especialidad, los profesores que también practicaban su arte señalaron reiteradamente a los investigadores que la valoración de su capacidad artística profesional por parte de la Dirección de los Colegios estimula y rejuvenece su compromiso, tanto con su arte, como con su desempeño como docentes.  Los Administradores de Colegios señalaron, por su parte, que los mejores profesores se mantienen siempre activos en su arte, realizando exposiciones y presentaciones en diversos lugares del distrito y la comunidad. En los distritos mejor establecidos, este compromiso con el profesor, en su calidad de artista, se refleja en prácticas de contratación que incluyen audiciones y revisiones de carpetas de trabajos, para determinar la competencia de los postulantes en su rol de artistas. En este proceso, participan los profesores de arte con más experiencia del distrito. 

Factor: Relaciones con los Padres/Público
Los líderes de los distritos que cuentan con programas de educación artística bien establecidos aprovechan todas las oportunidades que tienen para dar a conocer sus programas a toda la comunidad, con el objeto de obtener respaldo y financiamiento para los mismos. 
En los distritos que se han descrito en el presente estudio, las Direcciones de los Colegios emplean una serie de técnicas para comprometer a toda la comunidad estudiantil en iniciativas artísticas que crean un clima de respaldo para la educación de las artes.  En los colegios, se habilitan espacios para montar exposiciones y realizar presentaciones de los alumnos, docentes y artistas de la comunidad.  Se entregan entradas gratuitas a estudiantes, personal y profesores, para que puedan asistir a los eventos artísticos de la misma. Un distrito impartió clases de piano gratuitas para todo el personal de su dependencia. Otros, crearon festivales artísticos de una semana, en los que participaron organizaciones escolares y comunitarias. 

Estas actividades son concebidas como parte de una estrategia general, destinada a fortalecer los lazos comunidad-colegio y como respaldo a los objetivos educacionales generales de los distritos y el presupuesto o programas para la educación artística. Los Directores señalaron a los investigadores que los padres que nunca asisten a las reuniones de apoderados sí van al colegio cuando su hijo participa en alguna presentación. Con ello, se crean oportunidades para desarrollar relaciones que son importantes para el colegio y el distrito. 

Factor: Una Buena Base en la Educación Básica 
La existencia de  buenos programas de educación artística en la Escuela Básica es la base para el desarrollo de programas generales efectivos. 

Las autoridades educacionales de los distritos aconsejan a sus colegas que establezcan buenos programas de arte durante los años de educación básica y comenzar cualquier esfuerzo de organización a ese nivel. Ellos señalan varias razones para hacerlo: Los programas de Educación Básica establecen una base en la disciplina artística para todos los alumnos; es decir, no sólo para aquéllos que participan en programas especializados o los que elijan un curso de arte en Educación Media.  Además, en algunas disciplinas artísticas como la música instrumental, es necesario que exista más tiempo, para que los alumnos logren, aunque sea, un nivel mínimo de logro. Si dicha instrucción no se inicia en la educación primaria, los distritos no tendrán programas de calidad en la Educación Media.

Las artes también han demostrado ser un sólido componente en la adopción de un currículo interdisciplinario en los colegios básicos. Las autoridades escolares también creen que el hecho de iniciar los programas a temprana edad ayuda a desarrollar relaciones con los padres y las organizaciones comunitarias, las que son importantes para mantener su respaldo a una educación artística integral. Estas autoridades aconsejan a sus colegas que estén dedicados a reestablecer buenos programas de artes; que comiencen, enfocando su interés en los años de Educación Básica.

Factor: Oportunidades para Alumnos Destacados 
Las autoridades de educación de estos distritos entregan programas de arte especializados, como parte de una estrategia más amplia que apunta a lograr y mantener el respaldo comunitario para los objetivos educacionales generales del distrito. 

Los distritos analizados en este estudio ofrecían una amplia gama de programas especializados para los estudiantes de arte, incluida la existencia de escuelas de talentos,  programas para alumnos aventajados y programas de verano y fines de semana. Estos programas crean un ambiente de excelencia que alienta a  los profesores a  continuar desarrollando sus habilidades artísticas e incentiva a los alumnos para que traten de llegar a niveles profesionales en sus presentaciones.  Los alumnos de arte que asisten a estos programas especializados señalaron a los entrevistadores su profundo orgullo y compromiso con su trabajo. Ellos se esfuerzan por ganar reconocimiento en las competencias artísticas locales, estaduales y nacionales. Sus logros contribuyen al entusiasmo  de la comunidad por el arte y al reconocimiento de la excelencia y calidad del sistema educacional del distrito. 

Factor: Instancias Nacionales, Estaduales y Externas 
Muchos distritos señalaron en este estudio la importancia que tienen las políticas estaduales o nacionales para promover la educación artística.

Las políticas, mandatos y financiamiento de nivel estadual o nacional no lograrán por sí solos el consenso comunidad/colegio requerido para la educación artística en todo el distrito. No obstante, los líderes de los distritos analizados en este estudio, comprometidos con el tema, aprovecharon esas instancias para fortalecer el consenso necesario para respaldar las políticas y programas en los colegios. Se usó todo tipo de normas nacionales y estaduales relacionadas con la educación artística, movimientos de reforma educacional a nivel estadual, financiamiento gubernamental para mejoras generales de los colegios o grupos poblacionales, etc. para respaldar y promocionar la agenda de educación artística en estos distritos. Del mismo modo, el respaldo de las instituciones privadas ha ayudado a incentivar los esfuerzos de reforma en varios de los distritos analizados. No obstante, la implementación general del sistema requiere de una intensa participación y consenso de la comunidad.

Los estudios de caso señalados en este informe ilustran las formas específicas en que se ha logrado y mantenido un consenso en ocho distritos escolares. Además, ejemplifican cómo estos factores críticos han contribuido a los planes y programas. Las lecciones aprendidas en estos distritos ofrecen una guía práctica a los líderes escolares y comunitarios que están buscando formas de lograr que la educación artística sea considerada un elemento fundamental en sus colegios y comunidades.  

Factor: Planificación
Los líderes escolares entrevistados en este estudio aconsejan la adopción de una expectativa y un plan de educación integrales;  pero recomiendan su implementación progresiva.

Las autoridades de distritos y colegios señalaron reiteradamente a los investigadores que era importante combinar las expectativas de la educación artística con la cuidadosa implementación de un plan que mostrara cómo se distribuirían los recursos para llegar a todos los colegios y estudiantes. El plan aseguró a los profesores de arte y administradores que, finalmente, los recursos estarían disponibles; pero, también, les hizo comprender que el aumento del financiamiento en todo el distrito necesariamente debía ser progresivo. Los distritos han desarrollado una serie de estrategias para asignar nuevos recursos. Muchas de ellas, basadas en peticiones “desde los colegios, hacia arriba”, para el financiamiento de la educación artística. 

Factor: Mejoramiento Permanente
Los distritos escolares que han logrado desarrollar la educación artística promueven prácticas reflexivas en todos los niveles de los colegios para mejorar la calidad. 

Si bien los investigadores encontraron algunos distritos que usan las evaluaciones de los alumnos como parte de un sistema formal en el área artística, los distritos más desarrollados incentivan activamente el uso de técnicas de evaluación artística para mejorar el rendimiento de alumnos, profesores y personal administrativo. Por ejemplo, unos cuantos distritos usan la revisión de carpetas como instrumento para evaluar a directores, profesores y, también, estudiantes. Otros, incentivan a los profesores a fijarse ellos mismos un objetivo dentro de su expresión artística, el que es desarrollado y evaluado durante el año – por ejemplo, componer nueva música para el coro.  Lo que los investigadores observaron en estos distritos fue la disposición a proyectarse y mejorar su técnica, un elemento central en el mejoramiento de los objetivos artísticos.  

Conclusión

No todos los distritos escolares analizados en este estudio muestran estos factores en el mismo grado de desarrollo. Pero, si la vitalidad de estos factores es mayor, existen más posibilidades de tener mejor calidad en la educación artística colegial. Es esencial que exista un nivel de concordancia entre los líderes formales e informales de la comunidad y los colegios, respecto a la importancia de la educación artística. Implementar y mantener dicho consenso requiere que existan suficientes factores de éxito como para lograr un nivel de calidad que mantenga intacto dicho acuerdo social. Los siguientes perfiles y estudios de caso muestran la forma en que esto ocurre en contextos locales específicos. Las lecciones de este informe se aprenden mejor, si analizamos estos distritos. 

En qué Forma se Realizó el Estudio
Todos los distritos escolares que se consideraron en este informe y base de datos fueron diferenciados por establecimientos educaciones, organizaciones artísticas y de educación de las artes, a nivel nacional, estadual y local, usando un conjunto de criterios, desarrollados por los asesores e investigadores del proyecto. 

Se consideraron más de 500 distritos escolares, los cuáles fueron invitados a presentar documentos para un análisis más profundo. Unos 300 distritos respondieron. Los colegios, programas y estudiantes de prácticamente todos estos distritos han sido reconocidos durante los últimos años por sus logros en la educación artística. Sin embargo, los revisores se dedicaron, especialmente, a los distritos que durante años han tratado de llegar a todos los estudiantes y en todos los colegios. Finalmente, los distritos escolares que se incluyeron en este informe fueron escogidos; porque lograban ese nivel de logro, y tenían la disposición, el tiempo y energía necesarios para responder a las consultas del equipo del proyecto durante los dos años que duró el estudio. 

Cómo Leer los Perfiles
· Los factores que han jugado un rol importante en el desarrollo de la educación artística de un distrito se enumeran al principio del estudio de caso o perfil.

· Las estadísticas entregadas por los distritos escolares son cifras de 1997.

· Las abreviaturas y números aparecen tal como son usados por los distritos; por ejemplo, CSD #25 (Distrito Escolar Comunitario #25 de la Ciudad de Nueva York), MSAD #40 (Principal Distrito Administrador de Colegios #40), seguido por sus ubicaciones.

Perfil: Lima (Ohio)

Factores:





Estadísticas:
La comunidad





Colegios (Total): 14

Continuidad del liderazgo



Alumnos (Total): 5.992

Mejoramiento permanente



Por alumno: U$4.570








Profesores de arte (Total): 34

Al igual que la mayoría de los sistemas escolares de Ohio, el distrito escolar de Lima ha impartido clases de arte y música desde su fundación. Pero sólo a mediados o fines de los años 50, época en que este distrito urbano se consolidó, se establecieron las materias de arte, música y teatro, como programas separados, cada uno con un Jefe de Departamento distinto. Posteriormente, entre 1960 y 1980, la población escolar de Lima aumentó considerablemente. 

A pesar de ello, los programas de arte continuaron floreciendo con el apoyo de la comunidad y la dirección de los colegios. Lentamente, los colegios de la ciudad de Lima avanzaron a la vanguardia en la innovación de las mallas curriculares de arte, creando un Currículo Artístico Equilibrado e Integral que usaba los principios de la Educación Artística Basada en las Disciplinas. Con ello, mejoraron los estándares de educación y se adelantaron a los esfuerzos estaduales y nacionales, entregando oportunidades de desarrollo profesional a los profesores. 

Los colegios de la ciudad de Lima son un ejemplo de sólido sistema global en el área de la educación artística. Hay tres colegios que se destacan específicamente en la descripción del programa hecha por Mike Huffman, Director de los programas artísticos/de atracción al arte: 

(1) Con Relación a los Profesores que Practican su Arte:

El distrito escolar de la ciudad de Lima nunca ha dejado de contratar a profesionales con estudios de postgrado y reconocida experiencia. De todos modos, me parece que el mejor nivel de calidad de nuestros profesores se debe a su permanente compromiso y práctica de sus disciplinas. Los profesores del Departamento de Música son miembros de la Orquesta Sinfónica de Lima,  que es la orquesta de conciertos de la ciudad.  Ellos dirigen varios conjuntos corales y tocan en varios otros grupos instrumentales. La mayoría de los profesores de arte exhibe sus trabajos en muestras regionales y locales. Los profesores de teatro, al igual que muchos de nuestros profesores de música y arte, son actores del Teatro Encore de Lima y participan en varias otras producciones teatrales regionales. Nuestros profesores de danza continúan “tomando clases” en sus áreas de interés y realizan coreografías con grupos de artistas de la comunidad. Varios de nuestros profesores de arte pertenecen, además, a directorios y comités de una serie de organizaciones artísticas de la comunidad, incluido el Consejo de las Artes de la Gran Lima. 

(2) Sobre la Comunidad y “Cómo Hacer Más con Menos” 

Los colegios de la ciudad de Lima pertenecen a un distrito más bien pobre. No obstante, somos muy afortunados al estar cerca de sectores comerciales, industriales y de profesores de arte proactivos. De hecho, para nosotros se ha vuelto una constante hacer más con menos y diseñar programas innovadores que mantengan la energía de nuestros planes de educación y mallas curriculares. Nosotros no solamente pedimos dinero a la comunidad para lograr calidad; sino que nos hemos convertido en actores destacados del marco artístico de Lima, Ohio. Nuestros alumnos son aceptados en la comunidad a la par que los artistas adultos. Nuestros innovadores programas en el área de las artes teatrales ponen a nuestros alumnos tanto en los escenarios como tras las bambalinas de producciones teatrales regionales. Los programas de difusión llevan a nuestros conjuntos instrumentales a eventos donde se presentan junto con la Orquesta Sinfónica. Nuestro constante esfuerzo por contactarnos con el Consejo de las Artes del Area y ArtSpace/Lima nos permite potenciar nuestros fondos, al desarrollar programas retributivos para realizar trabajos de residencia y presentaciones artísticas. Nuestros profesores y alumnos trabajan y participan en actividades artísticas de la comunidad y, por la calidad de su trabajo, muchas veces trabajan como colegas. 

Ejemplo: Una experiencia artística actual incluye la creación de un “Jardín de Niños” en el centro de la ciudad. El grupo que está llevando a cabo este proyecto está conformado por el Servicio de Extensión de la Ohio State University, Art Space/Lima, el Museo del Condado de Allen, la Biblioteca Pública de Lima y artistas visuales de los colegios de la ciudad de Lima. La iniciativa ha permitido que alumnos de 5º Básico estudien escultura como expresión artística, trabajen con un artista/escultor profesional y creen una obra de arte a gran escala. En la actualidad, dicha iniciativa está dando a estos artistas escolares la oportunidad de desarrollar elementos para el jardín que reflejen la historia del área en forma visual. Nuestro desembolso para el proyecto fue de US$500, aproximadamente.
Tal como lo señalamos precedentemente, nuestros alumnos participan constantemente en proyectos que les han entregado mayores experiencias artísticas, aprovechando el apoyo de la comunidad de Lima. Esto no es cosa de suerte; sino que se debe a un diseño de todas las facetas del programa. Se trata de una iniciativa innovadora que tiene por objeto trabajar con los alumnos y lograr que los programas se mantengan en el tiempo.

Para nosotros, la comunidad tiene directa relación con las áreas de innovación y programación. La fórmula que tenemos para recibir su respaldo y establecer asociaciones es siendo productores y logrando “buenos productos artísticos sustentables” en el sistema de arte comunitario. En mi calidad de director, paso gran parte de mi tiempo en reuniones de directorios y comités con todas las organizaciones artísticas de Lima. En esas instancias, compartimos nuestros conocimientos, experiencias de gestión, tiempo y esfuerzo para que nuestros alumnos tengan acceso al arte.  

Quisiera reiterar que la mayoría de nuestros profesores de arte participan, en forma voluntaria o pagada, en las actividades artísticas de la comunidad. La comunidad respalda las manifestaciones artísticas en el distrito y se siente orgullosa de los alumnos y grupos que exhiben, actúan y danzan, ya sea en el Centro Cívico local o en el Carnegie Hall.  Creo que muchos sistemas escolares podrían solicitar apoyo financiero o donaciones de la comunidad para un proyecto artístico específico. Se podrían recaudar unos US$80.000 para enviar al Coro de Conciertos al Carnegie Hall o juntar unos US$100.000 para que la Banda de Marchas se presente en el Desfile de Año Nuevo y en una serie de conciertos en Londres, Inglaterra. 

Sin embargo, no creo que los eventos sean el elemento crucial para el apoyo que reciben nuestros programas de parte de nuestros “socios artísticos”. Es la expansión y la optimización diaria de nuestra enseñanza artística lo que hace que nuestros esfuerzos por lograr el respaldo de la comunidad valgan la pena.   

(3) Sobre la Optimización Permanente:

Creo que nuestro desafío inmediato y futuro es el mismo para todas las expresiones artísticas; ya sea en los colegios o en otros lugares: sobrevivir en esta época de rápidos cambios y asimilaciones. Nuestra permanencia depende de nuestra habilidad para adecuarnos a los cambios educacionales y para redefinirnos nosotros mismos, buscando la permanente optimización. 

