Introducción y Bienvenida

“Los líderes deben motivar a su organización para que ésta baile al compás de una música que aún no ha escuchado”

Warren G. Bennis, distinguido profesor de Administración de Empresas, University of Southern California, presidente fundador de USC Leadership Institute. 

Los Estados Unidos y el mundo se transformaron a raíz de los acontecimientos del 11 de septiembre de 2001 y la realidad de nuestra frágil comunidad global se nos ha vuelto patente con una fuerza sorprendente.  Hoy, son más las personas que están participando en las decisiones que afectan directamente a sus vidas. Tienen un sentido de propiedad del medio ambiente y de su gobierno. Las naciones se están volviendo menos aisladas y más receptivas ante las preocupaciones de sus vecinos globales. Los líderes ven más allá del horizonte inmediato, a fin de reconocer el impacto que tienen sus decisiones. La autoridad de nuestros actos es la clave que nos sostendrá a todos. 

Ahora más que nunca, debemos comprender las culturas de cada uno de nosotros, de modo que podamos respetarnos.  En este nuevo mundo globalizado, estamos todos relacionados y las artes ayudan a impulsar el diálogo que profundiza nuestra comprensión de esta relación. ¿Cómo nos ayuda nuestra participación en las artes a desarrollarnos como miembros sensibles y preocupados de una comunidad global? ¿En qué somos diferentes, pero también parecidos a los otros habitantes de nuestra comunidad o del mundo? ¿Qué es más importante: nuestras diferencias o nuestras similitudes?

Las artes también entregan a los encargados de elaborar políticas públicas las herramientas que les permiten abordar una amplia gama de problemas cívicos en forma creativa y menos costosa. Sabemos que una pequeña inversión en las artes puede ayudar a fortalecer la economía de una comunidad al promover el turismo, revitalizar los distritos comerciales, atraer negocios y  aumentar las oportunidades laborales de un lugar.  Las investigaciones llevadas a cabo en este campo demuestran el rol de las artes en el mejoramiento del aprendizaje de los alumnos, en la construcción de una sólida fuerza laboral, el desarrollo de las industrias creativas y el ofrecimiento de alternativas positivas para los jóvenes en riesgo social. Terry Semel, ex presidente y CEO conjunto  de Warner Bros y Warner Music Group señaló: “El arte es un elemento central de la sociedad civil. Los niños que crean, no destruyen”. ¡Y él tiene toda la razón! Las artes son realmente la única forma de crear un público más conocedor y nuevas generaciones de líderes que estarán a la cabeza de esta industria creativa, tanto en las empresas comerciales como en las organizaciones sin fines de lucro. 

Espero, sinceramente, que, durante el seminario de hoy, todos podamos adquirir un mayor conocimiento de la forma en que funcionan las cosas en nuestros respectivos estado y país, y que podamos trabajar juntos hacia nuestro sueño de vivir un futuro mejor. 
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